
1 (2)

INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till justitieminister Gunnar Strömmer (M)

2024/25:240 Bristen på anstaltsplatser

Att lösa frågan om bristen på anstaltsplatser är en av viktig del av Tidöavtalets 
arbete för att skapa ett tryggare Sverige. Fyra nya anstalter är på gång, 
våningssängar installeras i celler och modulfängelser byggs på fängelsegårdar. 
Att fler ska få avtjäna sitt fängelsestraff i sitt hemland och att vi ska hyra 
fängelseplatser utomlands är även det frågor inom Tidöavtalet som kommer att 
minska trycket på svensk kriminalvård.

Problemet med bristen på anstaltsplatser har varit känt under en lång tid. I juni 
2022, under Socialdemokraternas regeringstid, kallade Sverigedemokraterna 
Kriminalvården till justitieutskottet med anledning av just denna fråga. Redan 
då gick hela 2 600 personer fria i väntan på plats på anstalt, och situationen såg 
alarmerande ut. 

Efter att Sverigedemokraterna och regeringspartierna samma höst vann en 
majoritet av rösterna i riksdagsvalet tog Kriminalvården fram ett scenario för 
hur många anstaltsplatser som kommer att behövas i framtiden. De menar att 
straffskärpningarna i Tidöavtalet innebär att Sverige år 2033 kommer 
att behöva ha 27 000 anstalts- och häktesplatser, en stor ökning från dagens 9 
000. 

Samtidigt menar Kriminalvården och regeringen att en ny anstalt tar ungefär sju 
till åtta år att färdigställa. Om Kriminalvården har rätt i sin prognos, att det 
behövs ytterligare ungefär 18 000 platser om åtta till nio år, kommer dagens 
utbyggnadstakt långt ifrån att räcka. Inte minst om det tar sju till åtta år att 
färdigställa en anstalt; då vore det rimligt om spaden var i marken på betydligt 
fler platser än i dag eller att det finns andra planer för hur man både kortsiktigt 
och långsiktigt ska lösa bristen på anstaltsplatser. 

Med anledning av ovanstående ställer jag följande fråga till justitieminister 
Gunnar Strömmer:

 

På vilket sätt kommer ministern agera för att kunna nå scenariot i 
Kriminalvårdens kapacitetsrapport om 27 000 anstalts- och häktesplatser 2033?

Från Riksdagsförvaltningen
2024-11-27
Besvaras senast
2024-12-11
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………………………………………

Pontus Andersson Garpvall (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


